ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ЩИТОВОЙ Дарьи Александровны «Лингвистическое моделирование имиджа в политическом дискурсе (на материале концепта *Вооружённая борьба*)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

современных лингвистических исследованиях особое занимают проблемы изучения и описания речи как важного фактора создания Диссертация Щитовой имиджа. Α. содержит целостное последовательное изучение механизмов формирования имиджа современных помощи языковых средств на материале интервью при государственных деятелей России, США и Германии в русле нового научного направления – лингвоимиджелогии.

Актуальность диссертационной работы обусловлена как инновационным характером объекта исследования (имидж, формируемый посредством вербализации концепта *Вооружённая борьба*), так и лингвокогнитивным и функциональным подходами к его интерпретации, позволяющими смоделировать имидж политических деятелей с позиций представителей общества (с. 9).

Диссертация Д. А. Щитовой обладает несомненной научной новизной, связанной с тем, что это первая работа монографического характера, в которой осуществлено детальное системное описание факторов, влияющих на формирование речевого имиджа политика, и разработаны основы сопоставительного анализа имиджа лидеров России, США и Германии, а также выявлены их имиджевые роли (с. 6). Несмотря на то, что в науке о языке к настоящему моменту накоплен определённый объём знаний, касающийся формирования имиджа и описывающий коммуникативные основные принципы стратегии, тактики, воздействия на общество посредством языка, универсальная теоретическая база вопросам исследования речевого имиджа политического деятеля не разрабатывалась.

Достоверность и обоснованность выводов диссертанта определяются тем, что эмпирической базой исследования являются интервью политических деятелей России, США и Германии, а именно В. В. Путина, Дж. Буша и А. Меркель, за 2000–2011 гг. Контекстный материал составляет около 700 высказываний политических деятелей, извлечённых путем сплошной выборки из 100 интервью, составляющих 65 печатных листов. Количество проанализированных словоупотреблений – более 2500.

Текст автореферата позволяет оценить теоретическое значение диссертации Д. А. Щитовой, которое проявляется прежде всего в терминологическом аппарате работы, а также в инновационном обосновании метода полевого анализа для исследования концептуализации вооружённой борьбы в политической коммуникации, включающего приёмы контекстуального, компонентного, дефиниционного и количественного анализа. Так, например, в первой главе «Теоретико-методологические вк. № 31016 / 694

ПОСТУПИЛ В ТГУ * 18 * 14 * 2014 основы изучения имиджа в политическом дискурсе» автор уточняет понятие «интервью», которое, по мнению диссертанта «содержит вопросы, актуальные в современном мире, ответы на которые участвуют в создании имиджа политика» (с. 11), трактуя его как «многофункциональный жанр журналистики, представляющий собой разговор, беседу интервьюера с одной или несколькими социально значимыми личностями на актуальные темы, служащий одним из способов создания имиджа» (с. 10-11). Здесь же Д. А. Щитова даёт определение *имиджевой роли* политика: «типовая модель поведения, принятая в социуме для определенных стандартных ситуаций, отражающая стереотипические представления общества» (с. 9), выделяя при этом стереотипные, базовые, наиболее качественные характеристики: Патриот, Отличный семьянин, Вождь и т.д. Посредством метода полевого анализа исследуются лексико-семантические поля, организующие концепт Вооружённая борьба, и делается справедливый вывод о его эффективности. Во второй главе «Анализ структуры концепта Вооруженная борьба в аспекте моделирования имиджевых ролей» концепт Вооружённая борьба моделируется методом лексико-семантического поля на примере интервью В. В. Путина, Дж. Буша и А. Меркель. В результате чего для каждого политического деятеля определяется реализация конкретных имиджевых ролей. Так, например, диссертант выделяет следующие роли, характерные для лидера России: Патриот, Защитник, Миролюбивый политик и т.д. В третьей главе «Лингвистическое моделирование имиджа политического деятеля: сопоставительный аспект» Д. А. Щитова фиксирует и сопоставляет результаты анализа всех лексико-семантических полей, входящих в концепт Вооружённая борьба, и отмечает ведущие имиджевые роли политиков (с. 21).

Обращает на себя внимание четкая структура диссертационной работы: все три её главы являются развёрнутыми обоснованиями основных положений, выносимых на защиту. Работу отличает удачный подбор и комментарий языкового иллюстративного материала, который представлен в автореферате в достаточном количестве для подтверждения основных теоретических положений диссертационного исследования.

Отдельные положения диссертационной работы представляют несомненный интерес для теории дискурса, лингвокультурологии и когнитивной лингвистики, они также могут найти практическое применение не только в вузовских курсах социологии, политологии, но и в процессе преподавания таких дисциплин, как лингвострановедение, стилистика, специальных курсов по вопросам вербального имиджа и при изучении имиджа других субъектов в других типах дискурса. Сформулированные соискателем перспективы будущих исследований (с. 23) также позволяют судить о теоретической и практической ценности представляемого к защите исследования.

Защищаемая диссертация прошла отличную апробацию, что отражено в 14 публикациях, среди которых 4 напечатаны в изданиях, рекомендованных

ВАК Министерства образования и науки $P\Phi$, а также в выступлениях на научных форумах разного уровня.

Таким образом, Александровны Щитовой диссертация Дарьи собой представляет законченное самостоятельное, тщательно аргументированное исследование, выполненное на большом фактическом Работа обладает материале. актуальностью, научной новизной, теоретической практической значимостью отвечает И И критериям, указанным в "Положении о присуждении учёных степеней" от 24 сентября 2013 года, № 842 (пункты о диссертации 9-14), и его автор достоин присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

01.11.2014.

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры филологии историко-филологического факультета Педагогического института Белгородского государственного национального исследовательского университета (НИУ «БелГУ»)

Николай Фёдорович Алефиренко

308009; г. Белгород,

Свято-Троицкий бульвар, д. 15, кв. 106

E-mail: <u>alefirenko@bsu.edu.ru</u> Тел.: + 7 905 670 94 40

Кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры судебной экспертизы и криминалистики Юридического института Белгородского государственного национального исследовательского университета (НИУ «БелГУ»)

> Виченно подпис удраговорию Начальник управления по развитию перасилия и кадровой работе

Инна Александровна Ярощук

309070 Белгородская область,

Яковлевский район, г. Строитель, ул. Жукова,

д. 7а, кв. 157.

E-mail: yaroshchuk@bsu.edu.ru

Тел.: +7 961 166 76 66